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Puhe.
Helsingin k. m. yhdistyksen kesä-kotia, Satulinnaa villittäessä

12/, 1908.
Tämä päivä on iloinen juhlapäivä Helsingin k. m. yhdistyksen

elämässä. Olemme nyt ensikerran kokoontuneet Helsingin k. m:n
omaan kesäkotiin. Seisomme ensikerran omien seinien sisäpuo-
lella, oman katon alla. Liehuvat liput ja viheriät seppeleet ovat
meidät tervehtien vastaanottaneet.

Kiitollisena kohoaa mielemme tällä hetkellä taivaallisen Isän
kasvojen eteen. Me ymmärrämme, että tämäkin oma kotimme
on lahja, jonka Heini meille on antanut. Samalla kun lausumme
nöyrän kiitoksemme nyt Jumalalle, tahdomme myös pyytää Juma-
lalta siunausta tälle talolle. Siunatkoon Hän aina tätä kotia
runsaasti!

Me muistamme myös, että monet hyvät ihmiset ovat autta-
neet Helsingin k. m. tämän kodin saamiseksi. Ystävämme ovat
pitäneet ompeluseuroja ja myyjäisiä, sekä lahjoittaneet rahaakin
tiitii varten. Monta vuotta on työtä tehty. Kauan on odotettu
kesäkotia. Nyt, nyt on toivo toteutunut. Ensikerran on oma koti
avannut ovensa meille. Kiitos siitä Jumalalle! Kiitos myös kaikille
ystävillemme!



66

Kaunis on maisema kotimme ympärillä. Tuoli: 1, näemme
kauniin metsän, tuolla korkeita vuoria, tuolla Vantaanjoki muo-
dostaa pienen järven. Sen näemme kuusien ja pel Lji sn välistä.
Me huomaamme että, täällä on kaikki kaunista ja hyvää. Kaikki,
mitä Jumala on hionut, on puhdasta jakaunista. Pieni kukka niityllä
on puhdas, kaunis. Puhdas on järven kirkas pinta. Puhdas on talven
valkoinen lumi. Puhdas on sininen taivas. Puhdas on pilvi, joka
kiertää taivaalla. Jumalan työt ovat puhtaat. Hiin rakastaa puh-
tautta. Hiinen luonnaan taivaassa on kaikki kaunista ja puhdasta.
Jumala tahtoo, että meillä ihmisillä olisi myös puhtaat ajatukset,
puheet ja työt, sekä puhdas sydän. Jeesus sanoo: »autuaat ovat
puhdassydämiset: he saavat nähdä Jumalan». Sentähden pitää
meidän ihmisten jokapäivä pyrkiä enemmän puhtaiksi ja hyviksi.
Eteenpäin; ystävät, rohkeasti eteenpäin puhtauden tiellä! Tämä
koti on k. m:n oma koti. Kesällä k. m:t täällä lepäävät. hengittäväl
Jumalan puhdasta ilmaa ja kokööval uusia voimia itselleen. Tai
vella he hiihtävät tänne suksilla.. Aina meillä on täällä silmiemme
edessii Jumakm suuri, kaunis, puhdas luonto (maisema, mi
vuoret, järvi y. m.). Minä toivon, että k. m. täällä oppival uusia,
puhtaita ajatuksia. Minä toivon, että tässä kodissa ei ajatella
pahoja ajatuksia, ei puhuta nimiä, likaisia puheita, ei riidellä, eikä
rakasteta huonoa käytöstä. lii! Olkoon riita, ruma käytös, huonot
ajatukset puheet ja työt kaukana täältä! Tässä kodissa asuu aina
vasfedes rauha, puhtaat ajatukset, puheet ja työt, raitis, iloinen
mieli ja oikea Herran pelko. — Me pyydämme, että Jumala pyhit-
tää tämän kodin. Pyydämme että hän runsaasti siunaa tiitii 1
ja auttaa kl m:n työtä vastedeskin hyvästi eteenpäin!

Isänmaa.

Olemmekohan koskaan ajetelleet miten paljon tuo sana:
isänmaa sisältää. Kuinka kallis on Isänmaa, varsinkin sellainen
kuin meidän isänmaamme. Suomi, joka on täynnänsä ihania laak-
soja, sinilainein loiskuvia järviä, liriseviä puroja, kuohuvia koskia,
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humisevia luonnon puistoja ja jylhiä vuoria. Ajatteleppa miltä
tuntuisi, jos saisit käskyn ainiaaksi lähteä vieraaseen maahan,
jota et koskaan voi kutsua isänmaaksesi, vaikka sinä siellä löy-
täisi ulkonaisen onnen. Sinä et siellä tunne itseäsi vapaaksi, sillä
sinii olet tuhansilla näkymättömillä siteillä yhdistetty synnyin-
maahasi. Sen kaunis luonto on syöpynyt muistoosi Täällä sinua
ymmärretään hyvin kun täällä soipi oma äidin kielesi, suomi.
Vieraassa maassa tunnet kuin olisit ylhäisissä vieraspidoissa, joissa
et ennen ole käynyt. Vieraassa maassa on kaikki erilaista, kieli,
puhe- ajatus- ja elämäntavat ovat erilaiset. Voi siellä olla hauskan
ja virkistävääkin, mutta kuin pitemmälle aika, kuluu, niin lopulta
aletetaan ikävöidä synnyinmaahan. Sen voivat monet siirtolaiset
todistaa.

Maatamme sanotaan köyhäksi ja niin se onkin sillä paljon
puutteita täällä löytyy. Mutta sen povessa on vielä paljon arvaa-
mai lomin rikkauksia. Vaikka tämä onkin köyhä, niin se on kui-
tenkin Suomi, enkä muuta pyydäkkään.

Tahtoisin nyt sinua muistuttaa yhdestä velvollisuudesta
tätä mania kohtaan, sillit me kaikki olemme suuressa kiitollisuuden
velassa, tälle maalle. Kuinka me voimme maksaa velkamme sille?
Hyvin monella tavalla. Yksi laji on, että meidän on totuttava
säästäväisyyteen. Tuhlaavaisuus ja nautinnon himo kuuluvat
yhteen. Se alkaa ensin sillä, että ostellaan makeisia, sitte pape-
rosseja, ja lopulta tuhlataan väkijuomiin. Tytöt rikastuttavat
sokunleipureila vaivalla ansaituilla rahoillaan ja koreilevat vaat-
teillaan. Tuhlaaminen väkijuomiin on hyvin suuri rikos tätä maata
kohtaan. Suonien kansa tuhina, väkijuomiin kuulemani mukaan
noin |o miljoonaa mk. vuodessa. Mikii huikea summa. Tuolla
rahalla me voimme saada kaikki kärsivät kansalaisemme hyvin-
voiviksi ja onnellisiksi. Pyydän sinua rakas sisar ja veli, rupea.
taistelemaan väkijuomiin tuhlaamista vastaan koko voimallasi.
Jos sinä itse juot, niin minä pyydän iilä juo enää. Sinä tiedät kyllä
mitä kaikkea onnettomuutta alkoholi aikaan saa. Luopumalla
siitä teet sinii palveluksen maallesi. Älkää halveksiko juoppoa,
vaan neuvokaa ja auttakaa häntä raittiuteen. Se on kuuromykkien
yhtä hyvin kuin kuulevienkin velvollisuus isänmaataan kohtaan.
On hyvin surkeaa, että luomakunnan jaloin olento ihminen, väl-
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mistaa myrkkyä ja nauttii sitä. Siihen ei saa alentua luomakunnan
kruunu. Jok'ainoa sotaan alkohoolia vastaan. Siinä yksi tapa
maksaa velkaamme Isänmaallemme.

-- linnea

Karjala.

Te, jotka olette lukeneet koulussa maantiedettä, tiedätte,
että Suomessa löytyy Karjala. Se on maakunnan nimi. '/.. Topelius,
jonkanimi onkuolematon, onkirjottanut laajassa »Maamme kirjassa».
Laatokasta jaKarjalaisista. Karjala sijaitsee idässii venäjän rajalla.
Laatokka on Karjalan suurin järvi. Laatokka on Karjalan helmi.
Minusta Laatokka on suuremmoisen kaunis, etenkin kun sen
pintaan sattuu nousevan auringon säteet. Laatokka on puoleksi
Venäjän puolella niinkuin kartta osoittaa. Laatokan pohjoiset ja
luoteiset rannat ovat Suomenmaata. Laatokka on hyvin kaunis
järvi, enempi meren, kun järven näköinen. Minä, joka pikku
tyttönä luin koulussani Maamme kirjasta Laatokasta ja Karja-
laisista en osannut uneksiakaan, että kerran joutuisin Karjalaan
ja tulisin tuntemaan kunnon karjalaisia. Täällä karjalassa on har-
vinaisen kaunis luonto. Suuremmoisen kaunis se on sen voin va-
kuuttaa. Mutta maa on karumpaa, kun esim. Uudella maalla,
oatakunnassa, Hämeessä ja Pohjanmaalla. Pohjanmaan luonto
eli minusta niin painostavaa, ykstoikkoista. Karjala sitävastoin on,
etenkin kesäisessä puvussa, viehättävä silmille kilikin puolin.
Mutta minä en voi koskaan nauttia, Karjakin luonnon kauneudesta,
sillä täällä on monen monessa pitäjässä, rakkaat sisareni ja veljeni
(tarkoitan kuuromykkkiä) täydellisessä pimeydessä näin 20 vuosi-
sadan aamuna. Heitä näyttää kaikesta merkeistä päättäen löyty-
vän runsaasti joka pitäjässä. Muutamat lämmin sydämiset k. m:n
ystävät olivat joskus ajatelleet, tai oikeammin puuhaneet muuta-
mia k. m. täältä valon ahjolle s. o. kouluihin, vaan usean puuha
on kauniisti rauennut. Sillä se on paljon helpommasti sanottu,
kuin tehty. Siinä tarvitaan sitkeää lujaa tahtoa, jos mieli saattaa
puuhansa loppuun asti, eikä vaan keskitiehen s. on vajavaksi.
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Minä olen kokenut, että on hyvin vaikeaa saada karjalan k. m.
omaisia lähettämään k. m. kouluun. Sitten vasta minä riemuitsi-
sin Karjalan kauniista luonnosta, kun monen täällä löytyvän k.
in. sisareni j;t veljeni sieluun pääsisi valo.

Suokoon Jumala jonka, mahtavassa kädessä ihmiset ovat
kuin heikoi oljen korret, koittavan päivän, jolloin Karjalan k. m.
tulisivat osallisiksi koulun käynnin suuresta siunauksesta. Tällä
toivomuksella heitän kyniin luotani.

Hulda Hakala.

Ensimäinen suomenkielinen sanomalehti.

Vaikka Juhiini Vilhelm Snellmannin merkitys Suomen kan-
salliselle sivistykselle on suunnattoman suuri, niin hänen ansiokseen
ei kuitenkaan ole luettava »ensimmäisen Suomenkielisen sanoma-
lehden» toimittaminen, niinkuin »K. m. lehden» 3:ssa mrossa s. 41
arvellaan. Ensimäisen suomenkielisen sanomalehden näet perusti
I" v. 1775 Mynämäen kirkkoherra Antti Lizelius nimellä »Suoma-
Iniset tietosanomat.» Tämä pienoinen sanomalehti — sen koko oli
paljon pienempi kuin »K. 111. lehti» — eli vaan yhden vuoden, syystä
et i;i tillaajia sillä oli kovin vähän. Suomenkielisen aikakautisen
kirjallisuuden alottelijana on rovasti Lizelius muistettava mies
suomalasien sivistyksen historiassa. Hän oli talollisen poika.
Tyrkään pitäjän Leitsoilan kylästä, jonka mukaan hänen nimensä
Tiiiun koulussa sommiteltiin. Hiin kuoli v. 1795 Mynämäellä
87 v:n ikäisenä. K.

Turun kuuromykkäkoulun Toveriyhdistyksen
vuosikertomus.

Nykyisen VIII luokan oppilaan Elias Savisaaren ehdotuksen
mukaan perustettiin t äkäläisessä Turun kuuromykkäkoulussa Toveri-
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yhdistys yliluokkaisia varten (VIII, VII, VI, V) Maarian päivänä
eli maaliskuun 25 p:nä 1907. Mainitun yhdistyksen puheenjohta-
jaksi valittiin luokkatoveri Kaarle Lahti ja varapuheenjohtajaksi
Elias Savisaari ja toimikuntaan villittiin luokkatoverit Semmi
Rajala, Lambert Sandell, Edit Mäkinen ja Laina Vainola VII
luokalta. Jäsenmaksu on vuodessa 10 p. Kevätlukukaudelta 1007
toimeenpantiin 4 Toveriyhdistys-iltamaa ohjelmineen. Ohjelmaan
kuului: tervehdyspuheita, esitelmiä, lausuntoja ja näytäntö-
kappaleita. — Viime syyslukukaudella oh 4 Toveriyhdistys-iltamaa.
Ohjelmat olivat samantapaiset kuin edellisellä kevätlukukaudella.-
Tällä lukukaudella oli 2 iltamaa ohjelmineen ja leikkineen. Toveri-
yhdistys on kokoontunut joka toinen viikko. Usein on ollut tapana
avata iltama tervehdyspuheella. Maintulla yhdistyksellä on oma
sanomalehti .nimeltä »Toverilehti», joka ilmesty}- joka toinen viikko.
Se sisältää välistä 10 ja välistä 12 palstaa joskus enemmänkin,
Toverilehden vastaavana toimittajana on ollut Elias Savisaari,
joka myöskin oli rahaston hoitajana.

Lambert Sandell
Yhdistyksen sihteeri.

'Junin k. m. koulun Toveriyhäistyksen tilit vuodelta k/>j.

Tulot:
Vuosimaksuja 3: 77
Vapaaehtoinen keräys 2: 71

Smk. 6: 48

Menot;
Postimerkkiä —: 40
Paperia —: 60

Smk. 1: —
6: |N
i: —

Säästöön Smk. 5: 48
Elias Savisaari

Yhdistyksen rahastonhoitaja,
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Kirjeitä Kuuromykiltä.

Kirje Hämeenlinnasta.
Kerron teille tiimiin lehden lukijoille past. Nybergin käynnistä

I Human kuuromykkäin luona. Ensimäinen kokous oli maanan-
taina iö |>:n;i maalisk. Kokoukseen oli saapunut 10 kuuromykkää.
Ensin k:lo 7 illalla kokoonnuimme Vihtori Launion luona. Pastori
Nyberg oli meidän keskuudessamme ja hän kertoi melle matkois-
tansa, Sen jälkeen hän luki meille siitä kirjasta jonka nimi on:
»lukemista kuukauden jokaista päivää varten»: pyrkikää niiden
perään, jotka ylhäällä ovat, eikä niiden, jotka alhaalla ovat»!
Voi suurta iloa tuottaa, kun tietää, että meillä ei ole täällä maan
päällä pysyvää kotia, vaan meillä on oikea koti taivaassa Jumalan
luona. Me ajattelemme usein maallista elämää, emmekä aina muista
ajatella taivaallista elämää. Maa ja taivas hukkuu, mutta meidän
Jumaliimme sanat pysyvät ijankaikkisesti. Me elämme vain täällä
niititn päällä vähän aikaa, sitte kohta muutamme taivaan korkeu-
teen, jossa on loppumatonta iloa ja riemua. Siellä saamme laulaa
kauniisi 1 Jumalalle ylistystä ja kiitosta.

Seuraavana päivänä tulimme taas jumalanpalvelukseen k:lo 5
iltapäivällä. Me olimme vaan työssä puoleen päivään. Me keskus-
telimme raamatusta. Sen jälkeen Pastori Nyberg piti rukouksen.

Taas seuraavana päivänä tulimme raamatunkeskusteluun
Ukilla näyt t i past. N. meille taikalyhdyllä kuvia Jeesuksen elämästä.
Meillä kuuromykillä oli tavattoman hauska keskustella Pastori
Nybergin kanssa Jumalan sanasta. Kiitollisuudella muistelevat
vieläkin Hämeenlinnan kuuromykät hänen opetustansa. Nyt
saamme lausua sydämmeUisiä kiitoksia Pastori Nybergille.

Palavalla rakkaudellaan taivaallinen isä kohteli meitä synti-
siä ja kadonneita ihmisiä, kun Hän lähetti oman rakkaan poikansa
maailmaan sovittamaan meitä Hiinen kanssansa. »Jumala oli
Kristuksessa ja sovitti maailman itse kanssansa, eikä lukenut heille
heidän syute/änsä. ■>sanoo raamattu. Jeesus Kristus Jumaliin
ainoa poika »otti orjan muodon päällensä ja tuli meidän ihmisten
kaltaisiksi.» Hän kuoli meidän suurten sekä pienten synteimme
sovinnoksi. Tunnustakaamme vaan, rakkaat ystävät, pelkäämättä
että Jeesuson meidän Vapahtajamme. Nyt olemme vapaat synnistä

p
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kuolemasta ja perkeleen vallasta. Jeesus on kaikki voittanut
meidän pnolestamme. Nyt iloitkaamme ja riemuitkaamme Jumalan
autuudesta. Oh todellakin onnellista saada omistaa.Jeesus ja olla
Hiinen vanhurskautensa vaatteilla puettuna. Vielä kerran on Hän
tuleva kunniassaan omiensa luo antamaan kaikille uskovaisille
ijankaikkisen elämän. Hiin vie omiinsa ikuiseen hääiloon taivaan
autuuteen. Tiedättekö rakkaat ystävät: kutka ovat hiinen omiansa?
Hänen omiansa ovat sellaiset ihmiset, joka uskovat Hiinen pääl-
lensä, ettii Jeesus on heidät lunastanut ja sitä Hänen tuloaan odot-
taakin hiinen seurakuntansa huokaillen; tule pian Herra Je
Jeesus vasta;i: minä tulen pian! •Jäiikää Herran Jumalan armohelmaan.

Toivoo Mandi.

Kälviällä ni " ~ pB.
Kakkaat Suonien kuuromykät!
Nyt otan kyniini käteeni ja uskallan kirjoittaa ensi kernin

omaan lehteemme. Olen voinut hyvin ja olen terveenä. Kiitos
Jumalalle. Minä olen syntynyt Kälviän pitäjässä v. [890. Olen
syntynyt mykäksi. Minniin on ikävä, kun en voi kuulla, vaan olen
kuuromykkä. Tultuani 9 vuotta vanhaksi vanhempani lähettivät
minut Oulun k. m. kouluun. Suoritin viime keväänä täydellisen
kurssin Oulun k. m. pnhekoulussa ja kesti kouhjaikani 8 vuotta.
Uudistin siellä kasteenhitoii toisten toverieni kanssa, ja kävimme
siellä ensi kerran Herran Ehtoollisella. Kipille laski meidät as< s-

sori Mannermaa viime Toukok. 27 p:nä. On ikävää kun en
enään päässyt kouluun. Siellä olemme saaneet oppia paljon hy-
vää. Tahdon ol}a rakkaille opettajilleni hyvin kiitollinen. Jumala
palkitkoon heitä hyvistä töistään.

Isäni kuoli Elokuun 6 p:nä v. 1900. Minulla 011 ikävä isääni.
Äitini on aivan terve. Jumala pitäköön häntä terv
eteenkinpäin. Minulla on 3 veljeä ja 3 sisarta. Sisareni
Eliina N. on heikkomielinen. Veljeni Kiille N. on Anu-ri-
kassa Ohion kaupungissa. Viime Joululahjaksi sain veljelläni
taskulellon ja 15 mk. Isäni kuoltua Antti Siirilä tuli niiniin hol-
hoojakseni. Hän asuu Kälviän kirkon kylässä. Veljeni Edvin
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Nissi on käskenyt minua kysymään lupaa Antti Siirilältä, saanko
mmii mennä Kurikkaan, kun toverini Mikko Hakala on käskenyt
minua tulla sinne. Hart ei luvannut minua sinne. Hänellä on iso
työpaja. Antti S. käski minua Valmistamaan kaikenlaisia huone-
kaluja. Siirilässä on hyvä olla ja hauska elämä. Täällä Kälviällä
ei ole kuuromykkiä, joita minä tuntisin, ainoastaan minä yksinäni.
Minniin olisi hauskaa jutella, heidän kanssansa. Minulla on ikävä,
kun kuuromykät evät kirjoita yhtään kirjettä minulle. Minä
lähetän paljon terveisiä johtajalle, opettajilleni, opettajattarilleni
ja kaikille kuuromykille. Ei muuta tiiliä kertaa kuin hyvästi ja
voikaa kaikki hyvin!

Entinen Oulun k. m. koulun oppilas Jaakko Luokki Nissi.
Osoittein: Kälviä, Siirilä.

Kuuromykkäliiton toiminta.
Suomen kuuromykkäliiton hallitus kokoontui maalisk. !2i» p,

Vaivaishoidon johtajalle annetusta kertomuksesta liiton toimin-
nasta v. 1907 ilmeni, ettii vuoden kuluessa oli muodostottu 9
uutta haaraosastoa, ettii liittoon nykyään kuuluu 12 haaraosastoa
ja ettii useita hetimiten muodostetaan. Maaseudulla toimii 30
asiamiestä asian hyväksi. Liiton jäsenluku on noin 500.

Saadakseen tarkkoja tietoja Suomessa asuvien kuuromyk-
kiiin olosuhteista on liitto lähettänyt kaikkien seurakuntain papis-
tolle kiertokirjeen sekä kysyinyskaavakkeen, pyytäen yksityiskoh-
taisia tietoja mainitusta asiasta. Näihin kysymyksiin on ainoas-
liian 60 vastausta toistaiseksi saapunut.

Liiton palveluksessa on toiminut kaksi matkustavaa asia-
miestä, toinen maan itä- ja toinen länsiosassa, avustaen kuuro-
mykkiä haaraosastojen muodostamisessa. Sen vaikutuksen joh-
dosta, minkä liiton hallitus oli saanut asiamiesten matkakertomuk-
sista kuuromykkäin useinkin hyvin surullisesta tilasta, on hallitus
tehnyt vaivaishoidonjohtajalle esityksen vaivaistalojen ja työkotien
perustamisesta kuuromykille. Liiton keskuudesta on asetettu ko-
mitea kysymystä valmistamaan. Matkustavien asiamiesten tehtä-
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viina on myöskin ollut koettaa saada kouluijässii olevia kuuro-
mykkälapsia kouluun. Vanhempien välinpitämättömyyden t;iki;i
tässä suhteessa on liitto laatinut kirjasen asiamiesten kautta ilmai-
seksi levitettäväksi. Kirjanen oli Kuuromykkäin Aikakauskirjan
joulukuun numerossa. — Liitto on Turun kuuromykkäin raittius-
seuralle myöntänyt 300 mk. raittiuspuhujiiin matkakustannuksiin.

Kööpenhaminan kuuromykkäkongressiin osanottoa varten ou
liitto myöntänyt stipendeiksi 1,000 mk. Noin 40 jäsentä otti osaa
kongressiin, josta heille oli suurta hyötyä,

Liitto on kustantanut Helsingissä pidetyn kaksiviikkoisen
kurssin merkkikielessä. Kööpenhaminan kongressissa päätettyä
merkkikielen yhteistä kuviollista esittämistä varten neljässä poh-
joismaassa, on liitto myöntänyt varoja Suomen osalle tuleviin kus-
tannuksiin. Liitto on julkaissut kuten ennenkin aikakauskirjat
»Tidskrift för döfstumma» ja »Kuuromykkäin Lehti .

Hallituksen asiamies esitti kokoukselle Tampereeu ja Huit-
tisten Hephatan haaraosastojen säännöt, mitkä hallitus vahvisti

Testamentti.
Suurella ihastuksella olen lukenut Pastorska Helena Luomiin

kirjoituksen »Kahden hyväntekijättären muistoksi «.
Rikkaalla on rikkauksistaan paljon enempi murhetta van-

huudessaan, kuin köyhällä kaikessa kurjuudessaan. — Sen vuoksi
on eräs viisas mies lausunut: »Rikkautta ja köyhyyttä älä Herra
minulle anna, mutta anna minun saada määrätty osani elämässä
Kultainen keskitie parahin.

Mutta voi myös suuri rikkaus tuota suurta siunausta ja iloa
tuhansille, kun alistutaan kysymään neuvoa Ben antajalta siihen
miten se on käytettävä. Minulla ei suinkaan ole mikään tarkoi-
tus käydä kenenkään suurien pyrintöjen kimppuun, vielä vähem-
män ruveta toimittamaan tasajakoa. Kaukana siitä. Mutta sanon
vielä vielä kerran, että on erittäin viisaasti tehty uhrata suuri
perintönsä hyväntekeväisyyteen. Tuhat vertaa ori se parempi
kuin luovuttaa se omaisilleen, jotka kenties kärsimättömyydellä
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odottavat milloin tuo ja tuo saita setä, tai täti kuolee, että pää-
sisi nauttimaan elämän tulipunaisista ruusuista mielin määrin.
Mutta ihmiskunnan {»oloiset eivät odota kenenkään kuolemaa.
Heille uhrattu rikkaus on kuin kaste kuivalle maalle. Syvän
kiitollisuuden ja ihanan ilon ikuiset ruusut niistä versoo.

Vielä satojen vuosien kuluttua yhä suurella kiitollisuudella
mainitaan Bovalliusten nimeä. Kun sitävastoin omaiset ehkä oli-
sivat ennättäneet unohtaa heidät perinjuurin. , Kunpa olisi enempi
niin jaloja, epäitsekkäitä übraajia, niin maailma alkaisi taas askel
askeleelta lähetä paradiisin onnenpäiviä. Tahtoisin erityisesti
sulkea rikkaitten lahjoittajani huomioon kuuromykät. Jos ketkä,
niin ainakin kuuromykkä rankat ovat avun ja hoivan puutteessa.
Rikkaat, rakentakaa heille oma kirkko, kuten Tanskassa y. m.
ulkomailla, yhdistyshuoncustoja, lepokoteja, työkoteja y. m.

Saatte olla varmat, että he raukat osaavat arvostella heille
tehdyn uhrauksen suuruuden ja lahjanne merkityksen.

Hulda Hakala

Tietoja kotimaasta.
Huhtikuun 9 päivä on Suomen kansan historiassa muis-

tettava siitii syystä, ettii siihen liittyy muisto kahdesta meidän
siiurmiehestiimiiie. Se on näet Mikael Agricolan kuolinpäivä ja
Elias Lönnrotin syntymäpäivä. Edellinen, joka kuoli v. 1557, on
ensiiiuiiiien, joka on suomen kieltä taivuttanut kirjallisuuteen. Hän
«»n m. in. suomeksi kääntänyt Uuden Testamentin. Häntä kutsu-
taankin »suomalaisen kirjallisuuden isäksi». Jälkimäinen on-Ka-
levalalla ja Kantelettarella laskenut lujan pohjan ja perustuksen
suomalaiselle sivistystyölle, Näiden miesten muistoksi oli Oulun
kuuroni, koulussa 9 p. huhtik. toimeenpantu juhlallisuus. Pidet-
tiin esitelmii sekä Agricolasta että Lönnrotista. Eräs oppilas lau-
sui Agricolan kirjoittaman runon: »Oppe nyt vanha ia noori».
Toinen oppilas Luisui erään Kantelettaren kauniita paimenlauluja.
Juhlallisuus kaikessa yksinkertaisuudessaan oli mieltä ylentävä.

Helsingin Kuuromykkäin Yhdistyksen vuosikokous pi-
dettiin viime maalisk. 22 p:nä yhdist. huoneistossa Annankatu 11.
Osanottajia oli tungokseen asti. Puheenjohtaja hra J. Sundberg
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luki vuosikertomuksen yhdistyksen kuluneelta toimintavuodelta.
Hra F. Schoultz esitti tilikertorauksen ja ehdotti rahastonhoita-
jalle ja johtokunnalle täydellisen tilinvapauden vuodelle 1907,
joka hyväksyttiin yksimielisesti. — Tiimiin jälkeen toimitetuissa
vaaleissa valittiin uudelleen puheenjohtajaksi hra John Sundberg,
varapuheenjohtajaksi toimittaja Julius Hirn ja muiksi johtokunnan
jäseniksi tarkastaja Valter Forsius, rouva Julia Siadius, neiti Sigyn
Heikel, hrat Oskari Lumme ja Axel Nbrdstedt, Bekö varajäseniksi
rva Anna Lindström ja hra F. Schoultz.

Kuuromykkäin näytelmäharrastus. Helsingin kuuromyk-
käin yhdistyksessä on tiimi talvena annet tn useita näytäntöjä,
jotka ovat varsin hyvin luonnistuneet. Sitä todistaa eräs viime
maalisk. 24 p:nä annettu näytäntö, jonka toimeenpanija oli Hel-
singin kuuromykkäin voim.-ja urheiluseura rahastonsa lisäämiseksi.

Ohjelmassa oli kolme numeroa. Ensinnä näyteltiin eräs
tapaus Ranskasta vuodelta 1760, joka sai sen aikaan, että sinne
perustettiin maailman ensimäineii kuuromykkiiin viittoma-koulu.
Perustajana oli eräs pappi nimeltä Karl Mikael de I'Epée, Hra
O. Wetzell esitti sattuvasti sen ajan katolista pappia, Rouva F.
Saastamoinen, kahden kuuromykkätytöu kärsivällisenä, uskovai-
sena äitinä, täytti myös paikkansa. Toinen näytös oli -Kontto
ristin elämän vaiheet». Hra A. Nordstedt ilveilylahjoillaan sai
katsojat hyvälle tuulelle. Siinä oli hieno konttoristi, joka halusi
elää parempaa elämää, mitä Suomi voi tarjota ja sen vuoksi
matkusti lännen vapaaseen maahan, mutta siellä joutuikin työttö-
mänä katujen lakaisijaksi, joka oli hänen arvolleen hyvin sopi
maton ammatti. Eräs onnen sattuma pelasti sentään mielien
alennustilasta ja hän tuli taas Suomeen. Kolmas näytös oli
hauska tapaus parturituvassa, jossa nenäkäs oppipoika sotkee mes-
tarin asiat.

Huhtik. 4 p:nä pidettiin taasen iltama huvittavalla ohjelmalla.
Näytös »Suutarimestari ju oppipoika» sai yleisiin hyvälle nauru-
tuulelle; Hra F. Schoultz esitti kuvaavasti »Taidemaalarin elä
mästä». »Hajamielinen räätäli» oli ohjelman hauskin numero.
Väliajan jälkeen e.-itettiin ilveilyt: »Hammaslääkäri! ja Valoku-
vaaja». Sitten käytiin onkimaan jolloin saaliit menivät kuten
kuumille kiville; saatiin hyvä tulo 21 mk. 75 p. — Iltamiin oli
yleisö kovin tyytyväinen.

Opettajanäytteet k. m. koulun opettajavirkoja varten suo-
rittivat Turun k. m. koulussa viime maaliskuun Hi, 17 ja 1* |»:nii
ylioppilaat, neidit Suoma Salminen ja Martta Westerlund.

Avioliittoon vihittiin 2<J/2 Turussa puuseppä Viljani Vikstedt
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Kuusijoelta ja Maria Sofia Vikström Turusta. Helsingissä vihit-
tiin "/i vaunuseppä August Nyman ja neiti Anni Melander.

Helatuorstaina, toukok. 28 p., uudistavat Turun k. m. koulun
viimeisen luokan oppilaat kasteensa liiton. Samana päivänä on
myös yleinen H. p. ehtoollinen suomenkielisiä k. m. varten. —
Samana päivänä {»idetään samat toimitukset myös Mikkelin k. m.
koululla.

Helsingin k. m. yhdistyksellä {»idetään oppikurssi ruotsin-
kielessä joka sunnuntaina kl. 4—o i. p. Opettajana on neiti S.
Heikel, joka myös innolla toimii k. m. ompeluseurassa täällä ja
on ompeluseuran rahastonhoitajana. Neiti H. on Anna Heikel-
vainajiin veljen tytär.

K. m. puuseppä A. Virtanen Helsingistä on matkustanut
opintomatkalle ulkomaille. K. m. auttajayhdistys antoi hänelle
500 mk. matkarahaa. V. aikoo viipyä yhden vuoden matkallaan.

Helsingin k.' m. yhdistyksen uusi kesäkoti »Satulinna»
vihittiin tarkoitukseensa sunnuntaina huhtik. 12 p:nä. Jo edelli-
senä lauvantaina olivat muutamat k. m:t kaunistaneet huvilan
lipuilla ja seppeleillä. Sunnuutai-aamuna kl. Va 11 läksivät juhla-
vieraat, noin 90 henkeä, junalla Oulunkylän asemalle. Siitä on
Satulinnaan noin 15 minuutin matka, joka jalkaisin käveltiin.
Vierasten joukossa nähtiin, paitsi k. m., myös monia k. m:n ystä-
viä ja auttajia, esim. tarkastaja Forsius rouvineen, rouva Sund-
berg, valtioneuvoksetar Stadius,•senaattorin rouva Donner, rouva
ja hra Hirn y. m. Kun vieraat tulivat huvilan portille tervehti-
vät he »Satulinnaa» innokkailla »eläköön»-huudoilla. Huvilasta
vastattiin lippuja heiluttamalla. Kun oli katseltu kodin eri huo-
neita ja sen yksinkertaista, puhdasta sisustusta (huonekaluja) alkoi
juhla. Ensin piti pastori H. Nyberg lyhyen alkupuheen jarukouk-
sen. Sitten hra J. Sundberg kertoi pitemmässä puheessa, millä
tavalla vuosien kuluessa rahaa oli koottu niin paljon, että huvila
saatiin ostetuksi. Rouva Julia Stadius lausui tätä juhlaa varten
kirjoittamansa runon, samoin k. m. Talvikoski. Hra J. Hirn
puhui läsnäoleville k. m:n ystäville. Kun vielä juotiin kahvia ja
keskusteltiin niin hra W. Stadius valokuvasi huvilan ja kaikki
vieraat. Tyytyväisinä ja ilomielellä palattiin junalla kaupunkiin.— Siellä nyt rauhallinen Satulinnamme seisoo metsäisen mäen
rinteellä. So odottaa kesää, jolloin se aukaisee ovensa kaupungin
kuumuudesta ja pölystä pakeneville lapsilleen. Se näkee ihania unia
lämpöisistä kesäpäivistä, iloisista leikeistä ja rauhallisesta kesä-
eliiniiistii. Toteutukoon sen unet! — Useat ystävämme ovat pie-
nillä lahjoilla kesäkotiamme muistaneet, Tauluja, seinäkellon
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lampun, sänky vaatteita j. n. e. olemme saaneet. Kiitos antajille!
Kodissa tarvitaan paljon tavaroita. Ehkä vieläkin jotakin saamme.
Vai kuinka?!

Pastori Hugo Nyberg on matkustanut maalis- ja huhti
kuulla Hämeenlinnassa, Tampereella, Orihvedellä, Kangasalla,
Ylöjärvellä, Lempäälässä, Viialassa ja Urjalassa saarnaamassa
k. m:lle. Toukokuun aikana käy pastori Savossa : Pieksämäellä,
Kuopiossa, lisalmella y. m. Kesäkuulla luultavasti Karjalassa
maaseuduilla.

Kuollut kummittelee elävien joukossa. Tiimiin lehden
4 mrossa on ollut mokoma seuraava uutinen: Kustaa Loven on
kuollut Kiukaisissa sairastettuaan keuhkotautia, jonka johdosta
mainittu henkilö itse ilmoitti meille elävänsä aivan terveenä. —Tämä ikävä erehdys oli tuntemattoman ilkimielisen uutisen lähet-
täjän aiheuttama.

Itsemurhayrityksen teki lähellä Oulun kuuromykkäinkou-
lua eräs täkäläisellä vaivaistalolla hoidökkaana oleva kuuromykkä
mies Kanniainen leikkaamalla partaveitsellään kaulaansa niin sv
viin haavan, että verenvuodosta meni tainnoksiin. Lääkäri sitoi
haavan ja miestä hoidetaan Sairaalassa. Onneton teko lienee pitkä
aikaisen harkinnan tulos, johon kuuromykän kova kohtalo osal-
taan lienee vaikuttanut.

Helsingin k. m:n jumalanpalvelukset pidetään vasti
Nikolainkirkon paviljongissa, jonka Helsingin papisto on tähän
tarkoitukseen antanut. Ensi kerran oli siellä k. 111:11 jumalanpal-
velus ja H. p. ehtoollinen pitkänäperjantaina. Tämä paikka onkin
rauhallinen, valoisa ja kaunis, sekä tarpeeksi suuri. Siinä on
pieni saarnatuoli, alttari ja urut, niinkuin kirkoissa on. Kun
tulee sinne sisälle, niin tuntuu juhlalliselta niinkuin kirkossa.
Tulkaa, k. m:t, ahkerasti kirkkoon silloin kun on jumalanpalve-
lusi Sillä tavalla näkyy, ettii ymmärrätte panna arvoa Jumalan
sanalle ja Jumalan huoneelle, jonka olemme käytettäväksemme
saaneet.

Viittomakurssit {»idettiin Helsingin k. m. yhdistyksellä
viime pääsiäisen aikana. Opettajana oli hra J.Hirn ja oppilaina
7 k. min ystävää, jotka tahtoivat oppiu viittomakieltä.

Turun k. m:n koulun opettaja, maisteri Liick oli Heisin
gin k. m:n yhdistyksellä vieraana viime pääsiäisenä. Maisteli 1..
piti 2 raittiusesitelmää sekä näytteli kuvuin avulla millä tuvalla
viini, olut, viina y. m. väkijuomat muuttavat ihmisen ruumiin,
varsinkin sydämen, maksan ja munuaiset sairaiksi.
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Olkaamme raittiit ja varoittakaamme toisiakin ihmisiä väki-
juomia juomasta !

Kunnianosoituksiin kenraalikuvernööri Gerardille hänen
muuttaessaan pois Suomesta ottivat Helsingin k. lmkin osaa.
K. m. yhdistys lähetti hänelle kukkia ju niitten mukana seuraa-
van kirjoituksen: kiitollisuudella muistaen Teidän liian aikaiseen
keskeytynyttä toimintaanne Suomessa, sekä Teidän jaloja peri-
aatteita i, jotka ovat määränneet Teidän edesvastuunalaista työ-
tänne täällä, pyytää Helsingin k. m:n yhdistys kunnioittaen,
yhtyä näinä päivinä Teihin kohdistettuihin kunnianosoituksiin,
eitä suvaitsisitte vastaanottaa muutamia vaatimattomia kukkia
yhdistyksemme kunnioituksen ja myötätunnon ilmaisuksi.

Kuopion k. m. koulun oppilaat lasketaan H. ehtoolliselle
siinnunt. t. k. 24 p. Edellisenä iltana kokoontuvat Kuopion seu-
dun kuuromykät hartaushetkeen k. m. koululle.

Valtakirjan k. m. matkapapin virkaan itäisessä piirissä on
Porvoon tuomiokapituli antanut past. Huugo Nybergille.

Toukokuun ajalla matkustaa past. Nyberg: Orimattilassa
5 |>~ Hirvensalmella 9 {»., Juvalla 12 p., Pieksämäellä 14 p.,
Etautalammillä lö ]»., Suonenjoella 17 p., Lapinlahdella 18 p.,
Kajaanissa 20 p., lisalmella 21 p., Kuopiossa 23—24 p., Mikke-
lissä 25 2H |».

Ilmoituksia.

Huomaa!
K. m. lehden 1 & 2 numero mi loppunut jonka vuoksi seu-

raavien numeroitteii painosta täytyi lisätä entistä suuremmaksi.
Kalliiden painokustannuksien takia ei näet kannata ottaa uutta
painosta 1 & 2 numerosta. Niin ollen saa vuosikertaa, josta puut-
tuu I & 2 numero, vielä tilata 1 mk. 25 pennillä.

Toimitus.

Muistakaa
ettii jokaisen kuuromykän velvollisuus ja kunnianasia on kuulua
Suomen Kuuromykkäin liittoon! Ne kuuromykät, jotka haluavat
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ikuulua siihen, lähettäkööt siitä ilmoituksen ja jäsenmaksun herr:
John Sundbergille, osote: Helsinki, Yrjönkatu 5.

HUOM.! Jäsenmaksut ovat: 1 mk. vuosi jäseneltä; 8 mk
kolmen vuoden ajalta; 15 mk. pysyväiseltä jäseneltä.

Yleinen Kuuromykkäin Urheilu-
juhla Kesäk. 6—B p:nä.

Helsingin K. m. Voim. & Urh. seura ja Tampereen Kuuro-
mykkäin Urheiluseura toimeenpanevat kesäk. 6—B p. K. m. liiton
kokouksen yhteydessä Tampereen kaupungissa urheilukilpailut, joi-
hin jokaisella maamme kuuromykkä-urheilijalla on oikeus ottaa
osaa. Kilpailut vapaassa urheilussa tapahtuvat määräyksen mu-
kaan siten, että hypyt tulevat ainoastaan paremmalla jalalla ja
heitot kumpaisellakin kädellä. Eri kilpailulajit ovat seuraavat:

Kuulantyönti, diskonheitto (puinen diskos), keihäänheitto,
100 ja 400 metrin pikajuoksut, lb'o9 ja 5,000 metrin kestävyys-
juoksut sekä 50 kilon kestävyysnosto molemmilla käsillä.

Palkintomitaleja jaetaan 3 joka urheilulajissa ja myös anne-
taan kunniapokaali korkeimman pistemäärän saavuttaneelle, il-
moittautumismaksua otetaan 2 markkaa. Ne k:mykät, jotka otta-
vat osaa H:gin K. V. & U. seuran juoksupokaalikilpuiluun 1609
ja 5,000 metrin matkoilla, tulee myös suorittaa erikseen 1 mar-
kan. Pokaalin voittaakseen tulee juoksijan juosta molemmat mat-
kat yhteensä 24 minuutissa.

Ilmoittautua sopii ennen toukok. 25 p:vää missä kilpailussa
tahdotaan ottaa osaa seuraavalla osotteella: Oskar Vetzell, Hel-
sinki, Siltasaarenkatu 12. Osanottomaksut suoritetaan jollekin pal-
kintotuomareista viimeistään 2 tuntia ennen urheilukilpailujen
alkua.

Urheilua harrastavat kuuromykät ovat kaikki tervetulleita
ensimaiseen yleiseen urheilujuhlaamme!

UITAM Ä Tl? ÄÄ ! Suomen k. m:n liitto kokooutuu säännöissä
IIUUIuÄ lllilrii määrättyyn varsinaiseen kokoukseen Tam-
pereelle ensi helluntaina. Silloin toimitetaan sääntöjen § 2 mai-
nitut vaalit.

Keskustelukysymykset pitää lähettää ennen toukokuun 30 p.
hra J. Sundbergille Helsinkiin (osoite Yrjönkatu 5). Samoin pi-
tää niitten k. m:n, jotka tahtovat kokoukseen tulla ilmoittaa'siitä
ennen toukok. 30 päivää hra J. Sundbergille.

Helsinki 1908, K. F. Puromiehen kirjipaino.


